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Пяройдзе шлях у новы шлях, 
Расстанне - у новае спатканне, 
Напеу жалейкі - у труб гучанне, 
Выток жыцця - у жьщця працяг.
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Беларуская література у кантэксце сусветнай

Вольга ЖБІЛЕВІЧ

“...3 ТАГО ЧАСУ ПЛЕМЯ І ХОДЗІЦЬ - З КАНЦА У КАПЕЦ”
МАТЫУ ПАДАРОЖЖА У СУЧАСНЫМ РАМАНЕ-ПРЬШАВЕСЦІ 

(НА МАТЭРЫЯЛЕ ФРАНЦУЗСКАЙ І БЕЛАРУСКАЙ ЛІТАРАТУР)

Блуканне па свеце, падарожжа у розныя га- 
рады і краіньї з’яуляецца вельмі распа^сюджа- 
ным сюжэтным складнікам мастацкіх творау, 
адным з самых вызначальных матывау у фаль- 
клоры і літаратурьі. Падарожжы здзяйсняліся 
з мэтай пошукау прауды і ісціньї; яны таксама 
маглі мець рзлігійньї, даследчы або самаспазна- 
вальны характар. Адньїмі з першых, дзе з’явіу- 
ся вобраз шляху, бьілі старажьітнаегіпецкая і 
шумерская літератури. Так, галоуным героем 
казкі “Пацярпелы караблекрушэнне” (XX - 
XVII стст. да н. э.) і паэмы пра Гільгамеша 
(XIX - XVIII стст. да н. э.) выступав падарож- 
нік, які назірае за чужым светам і парауноувае 
яго са сваёй радзімай. Персанаж-вандроунік, які 
перамяшчаецца $ рэальнай і фантастычнай пра- 
сторы, шырока пададзены і у антычнай літара- 
туры, асабліва рымскай: “Знеіда” Вергілія (I ст. 
да н. э.), творы Авідзія, Апулея ды інших.

Расейскі даследчык Уладзімір Тапароу ви
значає паняцце “шляху” у мастацкай літарату- 
ры як “вобраз сувязі паміж дзвюма пазнача- 
ньімі кропкамі прасторы” [2, 256]. Асаблівае 
значэнне набываюць наступныя складнікі руху: 
пачатак (зыходны пункт), асобныя адрззкі, па- 
значаныя у тэксце, і заканчэнне (кульмінаций- 
ны момант). На думку навукоуцы Таццяны Та- 
паровай, шлях уяуляе з сябе сштэтычны воб
раз, які адсылае адначасова да сферау прасторы 
і часу: “...паняцце шляху уключае параметр 
часу, паколькі імплікуецца ідзя руху, да якой, 
у сваю чаргу, можна прьімяніць часавае вымя- 
рзнне” [3, 60]. Апрача таго, пачатак і закан
чэнне руху набываюць яшчз і дадатковыя ха- 
рактарьістьікі: “...пачатак мае дачыненне да 
мінулага; заканчэнне ж з уласцівьімі яму неча- 
канасцю і непрадказальнасцю, як правіла, аса- 
цыюецца з будучыняй” [3, 190].

Вольга Фёдарауна Жьілевіч — 
даследчык літаратурьі. За- 
кончыла Беларускі дзяржау- 
ны універсітзт (2001). Ма
гістр гуманітарньїх навук 
(2002). Аспірантка кафедры 
замежных літератур БДУ, 
выкладчык кафедры рама- 
на-германскага мовазнауства 
гэтай навучальнай установы. 
Дысертацыйнае даследаван- 
не прысвечана жанру рама- 
на-прьіпавесці у сучаснай 

■ французскай літаратурьі.

Матыу шляху цікавіць і сучасних французскіх 
пісьменнікау, што звяртаюцца да жанру прыпа- 
весці, у той час як у іх папярзднікау (Альбера 
Камю, Жана Поля Сартра, Жана Ануя, Рабера 
Жана Жоржа Мэрля, Жана Веркора) героі пе- 
рамяшчаліся вельмі мала ці ^вогуле з’яуляліся 
нерухомьімі у межах замкнёнай прасторы. На
приклад, такія персанажн, як лянівьі Мерсо у 
рамане “Чужаніца” А. Камю, дзікая лісіца-дзяу- 
чына у “Сільве” Ж. Веркора, аб’яднаныя у тры- 
валае брацтва-абшчыну жнхары горада у “Маль- 
віле” Р. Мэрля, здзяйснялі маральны выбар, не 
турбуючыся пра пошук ісціньї у нейкіх інших 
мястэчках ці далбкіх краінах свету.

Мастацкі акцзнт у творах канца XX ст. робіц- 
ца на динамічних падзеях, героі свабодна пера- 
мяшчаюцца у прасторы. Так, у знакамітага 
французскага пісьменніка Мішзля Турнье ма- 
тыу шляху з’яуляецца скразным ва усёй твор- 
часці. Наприклад, принц Таор, адзін з перса- 
нажау рамана-прьшавесці “Каспар, Мельхійр і 
Бальтазар” (“Gaspard, Melchior et Baltasar”; 
1980), распачынае марское падарожжа, а по- 
тым блукає па африканскім кантыненце, стра- 
ціушьі амаль што усіх сваіх людзей. Шлях у 
рамане патрэбны аутару для таго, каб паказаць 
у сімвалічнай форме адзіноцтва сучаснага чала- 
века, яго адрыу ад вытокау. Таор, звикли да 
бестурботнага жыцця у каралеустве сваёй маці, 
якое паступова привяло б яго да поунай дэгра- 
дациі, развітваецца са сваім “зайздросным” ста- 
новішчам і па асабістим жаданні здаецца у раб
ства на трыццаць три гады у саляныя канальні 
Садома. І таму ён адзіни з усіх вешчуноу дасяг- 
не вечнага Нябеснага Царства.

У рамане-припавесці таго самага аутара 
“Элеазар, альбо Крьшіца і Куст” (“Eleazar ou 
La Source et le Buisson”; 1996) галоуны герой, 
ратуючы малалетняга падпаска ад жорсткіх на- 
падкау гаспадара, незнарок здзяйсняе злачын- 
ства. Ён вымушаны пакінуць сваю краіну — 
Ірландию — і адправіцца разам з сям’ёй у не- 
бяспечнае плавание па Атлантичним акіяне, а 
пасля доуга блукаць па бясплодних землях Аме
рик! у пошуках запаветнай зямлі. Фабула тво- 
ра перагукваецца з біблійним сюжзтам пра тое, 
як вялікі прарок Майсей виратаваУ яурзйскі 
народ ад нявольніцтва, прывёушы яго у Свя- 
шчэнны край. На працягу ^сяго рамана герой- 
пастар, падобна да свайго прататыпа, вядзе унут- 
раны маральны пошук, і таму шлях у рамане 
разумеецца як пераадоленне унутранага рабства, 
як імкненне да яднання з Богам.

Для прыпавесцевых творау беларускай літа- 
ратуры матыу блукання з’яуляецца адним з са- 
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мых распаусюджаных ва усе часы, што вытлу- 
мачваецца гісторьїка-сацьіяльньїмі абставінамі 
жыцця нацьіі. Дастаткова згадаць у гэтай сувязі 
прьшавесці Кірьільї Тураускага, Францішка Ска- 
рыны, Ядвігіна Ш., Якуба Кол аса, Максіма Баг- 
дановіча, раманьї-прьшавесці Алеся Адамовіча, 
Васіля Быкава, Уладзіміра Някляева ды іншьіх.

На наш погляд, паводле асаблівасцяу выка- 
рыстання матыву падарожжа найболып блізкімі 
аказаліся раман-прыпавесць французскага пра- 
заіка Жан-Мары Гюстава Леклезіе “Пусты
ня” (“La Desert”; 1980) і прытча “Пахаджане” 
(1997) беларускага пісьменніка Васіля Быкава.

І тут, і там размова ідзе пра блуканне племені 
па пустьіні. АУтары нават дакладна не называ- 
юць народ, які здзяйсняе свой шлях. Яны ха- 
рактарызуюць яго абстрактна: у Леклез!ё тэта — 
“сінія людзі", “караван” альбо проста “мужчы- 
ны і жанчыны”, у Быкава — “чарада людзей - 
старых, малых, жанок і мужчын”, “людзі" ці 
увогуле выкарыстаны асабовы займеннік “яны”.

У абодвух творах не называецца месца, адкуль 
пачынаецца шлях герояу. У В. Быкава: “Але тая 
мясьціна, адкуль племя выйшла колькі месяцар 
таму, была яшчэ горшая. Гэта было бясконцае 
багністае балота...” [1, 100]. У Ж.-М. Г. Лекле- 
з!ё: “Яны прьійшлі сюды з усіх канцор пустьіні...” 
(пераклад наш. - В. Ж.) [4, 7]. Аднак фран- 
цузскі аутар аднаразова, прьіблізна у сярздзіне 
рамана, згадвае, што першапачатковай кропкай 
можна лічьіць пауночную частку Афрьікі - “людзі 
прьійшлі з-за камяністай Хамады, з-за гор Шэ- 
хеіба і Варкзіз, з Сіруа, з хрыбтор Ум Шакурт..." 
[4, 15]. Такім чьінам, абстрагаванасць у адносі- 
нах да пачатку шляху нясе адценне бесперапын- 
насці, неабмежаванасці, “вечнасці” пошукау при
тулку народау.

Звичайна у раманах-падарожжах прамежка- 
выя пункты дакладна называюцца і нават кан- 
крэтызуюцца праз вобразы храмаУ, гатэляУ і 
аповеды персанажау — такім чынам унутрытэк- 
ставая прастора набліжаецца да рзчаіснасці і 
змест твора набывае праУдападобнасць. У ра- 
мане-прьшавесці назіраецца адваротная сітуа- 
цыя - ні у “Пахаджанах”, ні V “Пустьіні” не 
даюцца геаграфічньїя маркёры. У творы В. Быка
ва “шлях-напрамак правадыр вызначар уначы 
па зорцы Сырыюсу, ад якой брар на шэсьцъ пя- 
дзяу управа і туды кіравар" [1, 100]. Аднак 
асаблівую функцыю пісьменнік надає апісанням 
природных умоу. Напрыклад, выразы “ні тра
вы, ні вады, адныя калючкі ды камяні” і “пяс- 
чаныя гурбы, дзюны-барханы” [1, 101] аУтар 
паутарае некалькі разоу у розных месцах тво
ра, тым самым праводзячы паралель паміж па- 
збауленай жыцця зямлёй і духоУнай спустоша- 
насцю нацьіі. Ж.-М. Г. Леклезіе У рамане быц- 
цам між іншьім апісвае бедныя сялібьі, аднак не 
прывязвае іх да якога-небудзь дакладна вызна- 
чанага населенага пункта. Напрыклад: “За ня- 
зграбньїмі акацьіямі паказаліся сплеценыя з га- 
лінак і абмазаныя глінай хаціньї, падобныя да 
тзрмітнікар” [4, 15] ці яшчэ “Глінабітньїя 
домікі, халупы з дошак і зямлі..." [4, 15]. Абст
рагаванасць ад канкрэтных гісторьїка-геаграфіч- 

ных лакалізатарау у працэсе шляху надає тво
рам універсальнасць.

Сэнс падарожжа заключаецца у мэце руху. І 
у “Пахаджанах”, і у “Пустьіні” мы маєм справу 
з трагічньїм фіналам. Племя “пахаджанау” не 
можа адшукаць шлях да радзімьі, таму што не 
здольнае вьізваліцца з-пад уплыву сілаУ, якія 
перашкаджаюць яго матэрыяльнаму і духоуна- 
му прагрэсу. Кожнае новае пакаленне паутарае 
негатыуны вопыт сваіх продкау, пачынаючы по
шук! радзімьі з аптьімізмам і заканчваючы стра- 
тай веры у ранейшыя ід залы. Беларускі пісьменнік 
паказвае сфармаваныя ва умовах шматвяковага 
духоунага і сацьіяльна-палітьічнага гнёту далёка 
не станоучыя рысы характару “пахаджанау”: 
празмерную пакорнасць, абыякавасць, кансерва- 
тызм, пасіунасць — і дає у творы у сімвалічньїм 
выглядзе бесперспектыуную канцэпцыю іх этна- 
культурнай будучьіні. Ен асуджае племя на бяс
концае блуканне: “...з таго часу племя і ходзіць - 
з канца р канец. Пайсьці іншьім шляхам яно ня 
можа, бо ня ведае куды. А гэты замацаварся у 
геннай памяці пакаленьняр" [1, 107]. У рама- 
не-прьіпавесці Ж.-М. Г. Леклезіб племя таксама 
будзе знішчана, блуканні прывядуць яго да не- 
пазбежнай пагібелі: змардаваныя пякучым сон- 
цам, знясіленьїя пастаянным голадам, выгнаныя 
са сваёй зямлі, людзі нагадваюць самнамбулау, 
сляпых, і шлях іх бясконцы, бо яны нават па- 
збаулены асабістьіх ценяу. Французскі пісьменнік 
завастрае сацыяльную праблему прыгнечаных, 
вымушаных пакінуць родную зямлю народау.

Зауважым, што вельмі часта у творах-пада- 
рожжах у якасці “прасторы блукання” асобна 
вылучаецца мова. Ужыванне у тэксце слоу і 
урыУкау замежнага паходжання дазваляе раз- 
глядаць разнамоуе як суверенную тэрыторыю. 
У прыпавесцевых творах такой прасторы не 
існує: напрыклад, персанажы У беларускага і 
французскага аутарау нават пазбаулены права 
размаУляць. У В. Быкава: “людзі рвогуле мар- 
чалі”, “ну, нашто было гаварыць!”, “старыя 
ж адно круцілі галовамі ды марчалі" [1, 102, 
106]. Беларускі пісьменнік такім чынам заува- 
жае, што “пахаджане” не толькі заблукалі у по
шуках сваёй краіньї, але і страцілі родную мову. 
У рамане Ж.-М. Г. Леклезіб племя таксама па- 
казана мауклівьім: няма ні дыялогаУ, ні манало- 
гау. Аднак, нібьі кампенсуючы адсутнасць каму- 
нікацьійньїх сувязяу, ён надзяляе сваіх падарож- 
нікау разнастайньїмі пачуццямі, што узнікаюць 
у розныя перыяды іх руху па пустьіні: страху, 
гневу, тугі, адзіноцтва, жаху, роспачы, трьівогі.

Што датычыцца саміх персанажау, дык і у 
беларускім, і у французскім творах яны прад- 
стаулены плямёнам! “пахаджанау” і качзунікау, 
і не вьіклікае сумневу, што вандроунае жыццё 
з’яуляецца для іх вымушаным, поуным небяспекі 
і трагічнасці. І у “Пахаджанах”, і у “Пустьіні” 
важную ролю адыгрывае вобраз правадыра. У 
творы В. Быкава “правадыроУ” нават некалькі 
і усе яны абмаляваныя у пераболыпана-гратэс- 
кавай форме. Так, першы - “сухі, сівабародьі 
стары” — увасабляе сабой чалавека з косным! 
звьічкамі, сімвалізуе культурны застой. Стары
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правадыр вядзе племя з заплюшчаньїмі ва-
чыма, не азіраючьіся назад, паколькі ве-
дае: “пакулъ ідзе ён, будуцъ ісці і астат-
нія" [1, 101]. Ён прьітрьімліваецца па-
аішчаїші а нродкамі шляху нават у самых
невыносных умовах. Правадыр усяляк ста-
раецца задушьщь вьіступленні іншадумцау.
Вобраз іншага - Харта - у сімволіка-але-
гарычным плане уяуляе з сябе тэакратыч-
нага Уладара, які парывае са звьічкамі
продкау, вызначаючы шлях племені “не
па Сырыюсу... а па накірунку ветру"
[1, 103]. Стварыушы вакол сябе арэол не-
датьїкальнасці, Харт абдорвае “падхалі-
мау і крьівадушнікау” прьівілеямі і час ад
часу распраУляецца з тьімі, хто дазваляе
сабе весці “недазволеныя размовы”.

У рамане-прьіпавесці Ж.-М. Г. Лекле-
з!ё правадыр Ма аль-Айнін з’я^ляецца
познай супрацьлегласцю бьїкаускім пра-
ваднікам. Ен разам са сваім народам пе-
раносіць усе цяжкасці шляху, суперажы-
вае людзям, прымае мудрыя рашзнні.

Разгледжаны матэрыял дазваляе вылу-
чыць асаблівасці выкарыстання матыву
блукання У прыпавесцевым творы. Так,
пачатак шляху (своеасаблівае мінулае ге-
рояу) не мае вялікага значэння і таму У
тэксце дакладна не адлюстроуваецца. Не-
пасрэднае перамяшчэнне таксами пазба^-
лена канкрэтных геаграфічньїх прыкметау,
інакш дзеянне страціла б сваю галопную
асаблівасць - універсальнасць, магчымасць
прыцягвацца да любога выпадку. Самую
значную ролю адыгрывае заканчэнне шля
ху, ці погляд у будучыню персанажау. Час-
цей за усё у прыпавесцевых творах ён тра-
гічньї. На працягу вандроукі персанажы
не змяняюцца ні унутрана, ні знешне, яны
не агламеруюць іншаземную мову, бо тады
яны канкрзтьізаваліся б і перасталі б вы-
ступаць у абагульненай форме. Як праві
ла, сэнсавую нагрузку нясе вобраз “права-
дыра” - носьбіта нацыянальна-культурнай
традьщьіі, які і увасабляе галоуны сэнс пе-
рамяшчэння.

Талент беларускага і французскага
пісьменнікау заключаецца У тым, што на
адцягненым, алегарычным матэрыяле яны
падымаюць у творах “вечныя” праблемы
як агульначалавечага, так і грамадскага
характеру. Іх прьшавесці застануцца ак
туальным! У любы час, забяспечваючы
сабе жыццё у вяках.
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